



HORIZONT 2024/4

Migrációkutató Intézet

Sayfo Omar: **Választási szuperév – A migráció mindent visz**

2024.03.04.

Sayfo Omar: Választási szuperév – A migráció mindent visz

BEVEZETÉS

Március 10-én elstartol a választási szuperév a nyugati világban. A sor Portugáliával kezdődik, majd Belgiumban, Horvátországban, Ausztriában, Georgiában, az Egyesült Királyságban és az Egyesült Államokban tartanak választásokat, melyek mellé jön még a 27 országot érintő európai parlamenti voksolás is. A politikai megmérettetések közös pontja, hogy a migráció mindenhol sorsdöntő téma lesz. A 2024-es év nyugati világban tartott választásai közül már csak a földrajzi helyzete miatt ebből a szempontból kevésbé érintett Litvániában és Izlandon nem kiemelt kampánytéma a migráció. Ezzel folytatódik a 2023-ben Hollandiában elindult folyamat, ahol a fokozódó legális és illegális bevándorlás miatti társadalmi elégedetlenség miatt a legtöbb szavazatot a migráció-kritikus erők szereztek meg.

De mit hozhat ezen a téren a 2024-es év? Előre törhetnek-e Európában és Észak-Amerikában a bevándorlás-ellenes politikai erők? A Migrációkutató Intézet elemzése ennek járt utána.

PORTUGÁLIA (MÁRCIUS 10.)

A Szocialista Párt által adott portugál kormány mandátuma eredetileg 2026-ban járt volna le, de António Costa miniszterelnök 2023 novemberében lemondásra kényszerült, miután korrupció gyanúja miatt a hatóságok őrizetbe vették. Március 10-ére ezért előrehozott parlamenti választásokat írtak ki, melyeken 19 párt versenyez majd egymással.

Portugáliában 980 ezer, állampolgársággal nem rendelkező bevándorló él, akiknek 80%-a az Európai Unión kívülről érkezett. Csak 2023-ban 150 ezren adtak be tartózkodási kérelmet, ebből 50 ezren ukrán állampolgárok voltak. A külföldiek felét 400 ezer fővel a brazilok teszik ki, akik a közös nyelvre és kulturális gyökerekre való tekintettel viszonylag könnyen kapnak vízumot.¹ Az illegális bevándorlók száma 300 ezerre tehető.² A földrajzi közelség

ABSZTRAKT

A migráció immár a fejlett világ egyik legfontosabb társadalmi és politikai kérdésévé vált. Ezt bizonyítja, hogy 2024-ben hét nyugati országban tartanak választásokat, melyek kampányaiban a bevándorlás lett az egyik legmeghatározóbb téma. Emellett júniusban az Európai Unió 27 országának a polgárai is az urnákhoz járulnak, az előrejelzések pedig azt mutatják, hogy az új Európai Parlamentben minden korábbinál nagyobb súllyal lesznek jelen a bevándorlás-ellenes erők. Ráadásul már nemcsak a markánsan jobboldali pártok és politikusok, hanem a főszólamhoz tartozó jobboldal, helyenként pedig a baloldal is szigorításokat sürget.

¹ THE PORTUGAL NEWS 2023.

² SEF 2022.

ellenére az észak- és szubszaharai afrikaiak száma alacsony, előbbiek hatezren, utóbbiak tízezren élnek Portugáliában.³

A szocialista kormány tavaly szeptemberben vállalta, hogy Portugália is részt vesz az Európai Unió szolidaritási mechanizmusában és befogad az olasz Lampedusa szigetén partot ért menedékkérőket.⁴ A nagymértékű bevándorlás miatt azonban a 2019-es 7,3-ról mára 21%-ra emelkedett a migrációellenes Chega támogatottsága. Az André Ventura által vezetett párt, egyéb szigorítások mellett, brit mintára külföldön bírálná el a menedékkérelmeket és csak a már ötéves munkaviszonnyal rendelkező külföldieket részesítené szociális juttatásokban.⁵ Elképzelhető, hogy a Chega a nyolc éve ellenzékben lévő, liberális-konzervatív Szociáldemokrata Párttal koalícióban kormányzóerővé válik, így képes lesz szigorúbb migrációs politikájának érvényt szerezni.

BELGIUM (JÚNIUS 9.)

Noha Belgium immár fél évszázada bevándorlási célország, az elmúlt pár évben a közhangulat drámaian megromlott ezen a téren. 2022-ben 38 ezer menedékkérő (ez 2021-hez képest 40%-os növekedést jelent), valamint 65 ezer ukrán állampolgár érkezett az országba.⁶ Közben a kitoloncolások nagyon lassan haladnak, 2023-ban kevesebb, mint 5 500 jogosulatlanul ott tartózkodó külföldit küldtek haza, ami az egy évtizeddel korábbi számnak alig fele.⁷ Széleskörű felháborodást keltett az is, amikor októberben egy illegálisan Belgiumban tartózkodó tunéziai férfi svéd futbalszurkolókat gyilkolt meg.

Az Alexander De Croo által vezetett liberális-szocialista-zöld hétpárti koalíció már tett apró lépéseket a szigorítás irányába. Tavaly augusztus óta az egyedülálló férfi menedékkérőket nem fogadják be az államilag üzemeltetett szálláshelyeken. A kormány emellett januárban bemutatta új bevándorlási törvényét, mely az 1980-as jogszabályt váltaná le. Ebben növelnék a rendőrök hatáskörét az illegálisan Belgiumban tartózkodók azonosítása terén, valamint bezárnának korábbi jogi kiskapukat. Így például azon szülők, akiknek menedékkérelmét elutasították, immár nem adhatnák be azt újra gyermekeik nevében.⁸

Mindez azonban a polgárok megítélése szerint kevés: a belgák 71%-a radikális szigorításokat sürgetne a menedékkérelmek elbírálásánál.⁹ Nem véletlen, hogy a markánsan bevándorlás-ellenes Flamand Érdek népszerűsége 25%-ra nőtt, ezzel Belgium legerősebb pártjává vált.¹⁰ A szélsőjobboldali múltra visszatekintő Flamand Blokk utódpártjának népszerűsége sokáig 7-13% között mozgott, a 2015-ös migrációs válság óta azonban stabilan 20% fölött áll.

³ JOSHUA PROJECT 2023.

⁴ EURACTIV 2023A.

⁵ CHEGA 2023.

⁶ EMN 2023.

⁷ SERVICE PUBLIC FÉDÉRAL INTÉRIEUR 2023.

⁸ THE BRUSSELS TIMES 2024.

⁹ EURACTIV 2023B.

¹⁰ POLITICO 2024A

Retorikájának és növekvő támogatottságának következtében már a jobbközép N-VA is bevándorlás-ellenes álláspontra helyezkedett, 2019-ben pedig a két párt koalíciós tárgyalásokat folytatott. Noha az N-VA akkor a Flamand Érdek nélkül alapított kormánykoalíciót, az ideai választások szövetségbe kényszeríthetik a két jobboldali pártot. Kormányra kerülésük azonban még messze nem lejátszott. Bár együttes támogatottságuk eléri a 45%-ot, kevésbé valószínű, hogy találnak harmadik partnert maguk mellé, akivel megszereznék a parlamenti többséget a flandriai parlamentben. Országos szinten erre még kisebb az esélyük, mivel Vallóniában a szavazatok többségét jellemzően a baloldal szerzi meg. A Flamand Érdek erősödésével ugyanakkor a migráció kérdése a jövőben a mostaninál is hangsúlyosabb lesz, ami mellett a flamand autonómia növelésének a kérdése is terítékre kerülhet.

Ha a jelenlegihez hasonló kormányzat kerül Belgium élére, radikális változás aligha várható a migrációs politikában. Valószínűbb, hogy az ország (ezen a téren is) az Európai Unióhoz köti a sorsát és a közös migrációs paktum életbeléptetését próbálja majd elősegíteni.

EURÓPAI PARLAMENTI VÁLASZTÁSOK (JÚNIUS 6-9.)

Az európai polgárok két nagy „politikai törzsre” oszlanak – derül ki az Európai Külkapcsolatok Tanácsának 2023 júniusi közvélemény-kutatásából. Az egyikbe azok tartoznak, akik az emberi faj sorsa és a klímaváltozás miatt aggódnak, a másikba pedig azok, akik a nemzetük kulturális identitását féltik a migráció következményeitől. Várhatóan ez a két téma fogja leginkább meghatározni az európai parlamenti választások kimenetelét is.¹¹

A Külkapcsolatok Európai Tanácsának előrejelzése szerint az európai parlamenti választásokon jobboldali előretörés várható, miközben a balközép és zöld pártok veszítenek támogatottságukból.¹² A bevándorlás-kritikus pártok Ausztriában, Belgiumban, Csehországban, Franciaországban, Hollandiában, Magyarországon, Lengyelországban, Olaszországban és Szlovákiában első helyen, míg Bulgáriában, Észtországban, Finnországban, Lettországon, Németországban, Portugáliában, Romániában, Spanyolországban és Svédországban második, illetve harmadik helyen végeznek.¹³ Az eredmény jelentős változást hozhat az Európai Unió több politikájában, így a migrációhoz való hozzáállásban is.

Az Európai Néppárt (EPP) továbbra is a legerősebb pártcsalád marad, de valamelyest meggyengül, és a Szocialisták és Demokraták Progresszív Szövetsége (S&D) is veszíthet székeiből. A két pártcsalád a jelenlegi 45% helyett várhatóan már csak a helyek 42%-át fogja együttesen birtokolni. A harmadik centrista pártcsaláddal, az Újítjuk Meg Európát-tal (RE) együtt 54%-át szerezhetik meg a helyeknek a jelenlegi 60% helyett.

¹¹ EURONEWS 2024.

¹² ECFR 2024.

¹³ POLITICO 2024B.

Az RE a mostani 101 helyett 86 székre, a Zöldek/Európai Szabad Szövetség (G/EFA) helyeinek a száma 71-ről 61-re csökkehet. Utóbbinál a veszteség nagyobb is lehet, ha az olasz Öt Csillag Mozgalom 13 várható képviselőjével végül a függetlenek közé ül be.

Velük szemben az Identitás és Demokrácia (ID) 40-nel növelheti székeinek a számát, ami így a 100-at is elérheti. Ezzel a migráció-ellenes pártcsalád a harmadik legnagyobb erővé válhat és fej-fej mellett végezhet az ugyancsak bevándorlás-ellenes Európai Konzervatívok és Reformerek Pártjával (ECR). Ha azonban a Fidesz (a 14 várható képviselőjével) úgy dönt, hogy az ECR-hez csatlakozik, azzal a pártcsalád a parlament harmadik legerősebb csoportjává válhat. Együttesen az ID és az ECR a helyek 25 százalékát szerzik meg, amivel az Európai Parlament története során először együttesen több székük lehet, mint az EPP-nek vagy az S&D-nek.

Összeségében a baloldali pártcsaládok (S&D, G/EFA, és a Baloldal az Európai Parlamentben) 35%-helyett csak 33%-át fogja birtokolni a helyeknek, és ha meg is szerzik az RE támogatását, a mostani 50% helyett akkor is csak 45% lesz az arányuk. A jobbközép EPP-RE-ECR tömb a mostani 49% helyett csak 48%-ot fog szerezni. Eközben a markánsan jobboldali EPP-ECR-ID tömb 43%-ról 49%-ra növeli a támogatottságát, amihez külső szövetségesekként potenciálisan hozzájönnek még azok a radikális jobboldali pártok, melyek a függetlenek táborát erősítik. Mindez azt jelenti, hogy immár nem az RE, hanem az EPP lehet a mérleg nyelve a bal és a jobboldal között.

AUSZTRIA (JÚNIUS 9.)

A 2019-es „Ibiza-botrány” erősen megtépázta az Osztrák Szabadságpárt (FPÖ) népszerűségét. 2024-re azonban a Covid-járvány, az orosz-ukrán háború gazdasági hatásai, valamint a rekordokat döntő migráció miatt a bevándorlás-ellenes tömb újra ereje teljében van. 2022-ben 112 ezer menedékkérelmet adtak be az országban, amivel a 9 milliós Ausztria európai szinten a negyedik helyen végzett.¹⁴ Noha 2023-ban a szám „csupán” 58 ezer volt, a társadalmi feszültségek nem csillapodtak, így mára az FPÖ 27%-kal a legerősebb politikai erővé vált.¹⁵

Eközben a kormányzó Osztrák Néppárt (ÖVP) máig nem heverte ki Sebastian Kurz 2021. őszi bekövetkezett távozását, és 23%-on áll. Karl Nehammer kancellár idén január 24-én mutatta be „Az Ausztria-terv” (Der Österreichplan) nevű választási programját, mely egyebek mellett a migráció és az integráció területein is reformokat hirdet 2030-cal bezárólag.¹⁶ Ennek értelmében az Egyesült Királysághoz hasonlóan ők is külföldön hoznának létre központokat, ahova az Ausztriába illegálisan belépő menedékkérőket szállítanak kérelmük elbírálásának idejére (ebben a témában 2023-ban Bécs több alkalommal konzultált már Londonnal). A harmadik országokból származó elítélt bűnözők a jövőben harmadik országban

¹⁴ BUNDESMINISTERIUM INNERES 2023.

¹⁵ POLITICO 2024C.

¹⁶ DER ÖSTERREICHPLAN 2024.

töltenék le büntetésüket, és korlátoznák az elutasított menedékkérők mozgását, elejét véve annak, hogy azok a kitoloncolásukat megelőzendő elrejtőzhessenek. Dán mintára elkoboznák az országba illegálisan érkezők értéktárgyait, melyeknek értékét a költségek fedezésére fordítanák, továbbá a tartózkodási engedéllyel nem rendelkezők csak a létfenntartásukhoz feltétlenül szükséges hozzájárulásokat kapnák meg az államtól, és megvonják a menedékjogot azoktól, akik hazalátogatnak a kibocsátó országba. Az alkotmányban rögzítenék, hogy Ausztriában az osztrák a „vezető kultúra” (Leitkultur), így egyebek mellett az ünnepek során sem lehet változtatni.

Ausztriában tehát a jobboldal megerősödése miatt a választásokat követően minden bizonytalanság szigorodni fog a bevándorlás- és integrációs-politika.

HORVÁTORSZÁG (SZEPTEMBER 22.)

2023-ban Horvátországba több, mint 60 ezer, vagyis 40%-kal több irreguláris migráns érkezett Bosznia-Hercegovina irányából, mint 2022-ben.¹⁷ A horvátok 70%-a aggódik a külföldiek tömeges jelenléte miatt, és felük úgy véli, hogy a migránsok veszélyeztetik a horvát kultúrát és életmódot, míg csupán 23.6%-uk támogatná a befogadásukat.¹⁸ A migráció ezért a választási kampány során is kiemelt témává vált. A legnagyobb kormánypart, a jobbközép HDZ azt ígéri, hogy megvédi az országot. Ennek eszközét azonban az Európai Unió migrációs paktumában látják.¹⁹ A legnagyobb ellenzéki part, a baloldali Szociáldemokrata és az SDP is hasonló álláspontot képvisel.

GEORGIA (OKTÓBER 26.)

Georgiában a parlamenti választásokra készülve egészen sajátos okokból vált politikai viták tárgyává a migráció. Az orosz-ukrán háború nyomán a kaukázusi országba 2022-ben 148 ezer, 2023-ban pedig több, mint 160 ezer orosz állampolgár érkezett. Ezzel párhuzamosan orosz állampolgárok 21 ezer vállalatot jegyeztek be.²⁰ A jelenlétük kifejezetten kényes ügy, hiszen 2008-ban Georgia (akkori nevén még Grúzia) egy ötnapos háborúban alulmaradt Moszkvával szemben, mely területeinek egyötödét a mai napig ellenőrzése alatt tartja. Egy felmérés szerint a polgárok 79%-a kockázatként tekint az oroszok érkezésére és vízumkényszerrel írta elő a számukra.²¹

A kormányzó Georgiai Állam azonban nem tekint kockázatként az Oroszországból érkezőkre, a partot vezető Irakli Kobakhidze pedig a diszkriminációt büntető törvények szigorítására tett javaslatot.²² Az ellenzék válaszul tüntetéseket szervezésével gyakorol nyomást a

¹⁷ EURACTIV 2024.

¹⁸ JUTARNIJ 2023.

¹⁹ VIJESTI 2024.

²⁰ TRANSPARENCY INTERNATIONAL 2023.

²¹ IRI 2023.

²² IPN 2022.

kormányra. A Lelo párt vezetője, Mamuka Khazaradze az oroszokkal szembeni vízumkényszer bevezetését követeli és korlátozná számukra a föld- és ingatlanvásárlást. Ennél is radikálisabb hangokat pedzeget a 2008-as háború idején elnöklő, ma a legerősebb ellenzéki pártot, az UNM-et vezető Mikheil Saakashvili, aki ingatlanai eladására és az ország egy éven belüli elhagyására kényszerítené az oroszokat.

EGYESÜLT ÁLLAMOK (NOVEMBER 5.)

A migráció az amerikai elnökválasztások egyik legforróbb témájává nőtte ki magát. A Biden-kormányzat 2021. január 20-i beiktatását követően egyetlen elem, a koronavírus-járvány elleni védekezést segítő Title 42 kivételével a Trump-adminisztráció minden olyan rendelkezését eltörölte, ami az irreguláris migráció elleni küzdelmet segítette. Ezt az irreguláris bevándorlók meghívólevélnek tekintették. Joe Biden elnöksége alatt már több, mint 9 millióan érkeztek illegális úton az Egyesült Államokba. A 2022-es pénzügyi évben 2,2 millió illegális határátlépőt regisztráltak a déli határon, akik közül 100 ezret Washingtonba, Los Angelesbe és New Yorkba szállítottak. 2023 decembere ilyen téren minden idők legrosszabb hónapja volt, ekkor 371 ezer illegális határátlépőt számláltak össze.²³ A migránsok immár nemcsak a hagyományos kibocsátó országokból, Mexikóból és az ún. Északi Háromszög (Guatemala, Honduras, El Salvador) államaiból, hanem a világ minden pontjáról özönlenek az Egyesült Államok déli – és részben északi – határához. Emiatt a központi kormány és a déli államok vezetési között pattanásig feszült a helyzet.²⁴ Donald Trump 2016-os megválasztása előtt is a határellenőrzések szigorításával kampányolt, a kialakult helyzet nyomán most ismét így tesz. Az egyelőre még republikánus jelöltségért küzdő Trump jelenleg 6 százalékponttal vezet Joe Biden előtt.²⁵

EGYESÜLT KIRÁLYSÁG (DECEMBER 12.)

Rishi Sunakot 2022-ben részben a migráció szigorításának ígéretével választották meg miniszterelnöknek, amin belül egyik fő ígérete a Franciaország felől irregulárisan beérkező csónakok feltartóztatása volt.²⁶ Ez részlegesen sikerült is, az ellenőrzések szigorítása nyomán 2023-ban az egy évvel korábbiakhoz képest 36%-kal csökkent a Csatornán illegálisan érkezők száma, de még így is közel 30 ezer ember lépett be ezen az úton a szigetországba.²⁷ A kormánynak voltak részleges sikerei, így például felgyorsították a már folyamatban lévő menedékkérelmek elbírálását.²⁸ Az igazi áttörést azonban nem sikerült elérni, mivel előbb a brit Legfelsőbb Bíróság, majd az Emberi Jogok Európai Bírósága gördített akadályokat a „Ruanda-terv” elé, mely keretében az afrikai országba szállítanák azokat, akik illegális úton,

²³ MIGRÁCIÓKUTATÓ INTÉZET 2024A.

²⁴ Ibid.

²⁵ THE HILL 2024.

²⁶ THE TELEGRAPH 2024A.

²⁷ INFOMIGRANTS 2024.

²⁸ THE GUARDIAN 2024.

a Csatornán keresztül érkeznek az Egyesült Királyságba.²⁹ Minden szigorítás dacára 2023-ban 745 ezer bevándorló érkezett az országba.³⁰ Többségük legálisan, mivel a kormány csak későn, 2023 decemberében szigorított a 2021-es, pontalapú vízumrendszeren.

A migráció elleni harc (részleges) sikertelensége miatt pártján belül egyre nő a Rishi Sunakra nehezedő nyomás.³¹ A Sunaktól elpártoló konzervatív szavazók közül tízből hét elégedetlen a migrációs politika hatékonyságával.³² Emellett a társadalmi hangulat sem kedvez a számára. Felmérések szerint a britek 32%-a tekinti nagyon negatív dolognak a migrációt, 52%-uk szigorításokat sürget.³³ Egy másik felmérés szerint a polgárok 40%-a az országot érintő legnagyobb kihívásként tekint a migrációra.³⁴ Emiatt immár nemcsak a konzervatívok, de a Munkáspárt is szigorításokkal kampányol a választásokhoz közeledve.

ÖSSZEGRÉS

A migráció immár a fejlett világ egyik legfontosabb társadalmi és politikai kérdésévé vált. A 2024-es évben nyugati országokban tartott parlamenti és elnökválasztásokon szinte mindenhol a bevándorlás-ellenes erők előretörése várható. Portugáliában a bevándorlás-kritikus Chega a kormánykoalíció tagjává válhat. Belgiumban a Flamand Érdek mindenkinél több szavazatot kaphat, bár ez alighanem kevés lesz számára a kormányalakításhoz, így Belgium továbbra is a közös európai migrációs paktum sikerében bízik majd. Ausztriában a migráció-ellenes Osztrák Szabadságpárt és a jelenleg kormányzó, migráció területén szigorításokat bevezető Osztrák Néppárt együttesen a parlamenti helyek több, mint felét szerezheti meg. Horvátországban a szigorítás szükségessége kapcsán konszenzus van, de ahogy Belgiumban, a vezető pártok itt is a migrációs paktumtól várnak megoldást. Az európai parlamenti választásokon a jobboldali, bevándorlás-kritikus pártok várhatóan többségbe kerülnek, az Egyesült Államokban pedig komoly esély van Donald Trump győzelmére, így a szigorú bevándorláspolitika visszatérésére. 2024 tehát fontos év lesz, mely során a nyugati világ ismét jelentős lépéseket tehet a határok lezárása felé.

²⁹ MIGRÁCIÓKUTATÓ INTÉZET 2024B.

³⁰ REUTERS 2023.

³¹ THE TELEGRAPH 2024B.

³² THE TELEGRAPH 2024C.

³³ THE MIGRATION OBSERVATORY 2023.

³⁴ YOUNGOV 2023.

IRODALOMJEGYZÉK

- BUNDESMINISTERIUM INNERES (2023): *Asyl-Statistik*. 2023.03. Forrás: https://www.bmi.gv.at/301/Statistiken/files/Jahresstatistiken/Asylstatistik_Jahresstatistik_2022.pdf (Megtekintve: 2024.02.02)
- CHEGA (2023): *Programa Eleitoral CHEGA Legislativas 2024*. Forrás: https://partidochega.pt/index.php/2024legislativas_programa/ (Megtekintve: 2024.02.02)
- DER ÖSTERREICHPLAN (2024). Forrás: <https://www.deroesterreichplan.at> (Megtekintve: 2024.02.02)
- ECFR (2024): *A sharp right turn: A forecast for the 2024 European Parliament elections*. 2024.01.23. Forrás: <https://ecfr.eu/publication/a-sharp-right-turn-a-forecast-for-the-2024-european-parliament-elections/> (Megtekintve: 2024.02.02)
- EMN (2023): *Annual report on migration and asylum in Belgium 2022*. Forrás: https://home-affairs.ec.europa.eu/system/files/2023-07/arm2022_Belgium_Part%20II_final.pdf (Megtekintve: 2024.02.02)
- EURACTIV (2023A): *Portugal willing to take in some Lampedusa migrants*. 2023.09.20. Forrás: <https://www.euractiv.com/section/politics/news/portugal-willing-to-take-in-some-lampedusa-migrants/> (Megtekintve: 2024.02.02)
- EURACTIV (2023B): *Most Belgians back the government's tough stance on migration*. 2023.10.03. Forrás: <https://www.euractiv.com/section/politics/news/most-belgians-back-the-governments-tough-stance-on-migration/> (Megtekintve: 2024.02.02)
- EURACTIV (2024): *Croatia, Italy, Slovenian interior ministers to jointly combat irregular migration in region*. 2024.01.17. Forrás: <https://www.euractiv.com/section/politics/news/croatia-italy-slovenian-interior-ministers-to-jointly-combat-irregular-migration-in-region/> (Megtekintve: 2024.02.02)
- EURONEWS (2024): *'Two extinction rebellions': Climate and migration fears to shape EU election, study says*. 2024.01.12. Forrás: <https://www.euronews.com/my-europe/2024/01/17/two-extinction-rebellions-climate-and-migration-fears-to-shape-eu-election-study-says> (Megtekintve: 2024.02.02)
- INFOMIGRANTS (2024): *UK: Nearly 30,000 migrants crossed Channel in 2023*. 2024.01.02. Forrás: <https://www.infomigrants.net/en/post/54232/uk-nearly-30000-migrants-crossed-channel-in-2023> (Megtekintve: 2024.02.02)
- IPN (2022): *Irakli Kobakhidze: Georgia is the only country to launch a large-scale campaign against Russian citizens*. 2022.03.04. Forrás: <https://www.interpressnews.ge/en/article/118639-irakli-kobakhidze-georgia-is-the-only-country-to-launch-a-large-scale-campaign-against-russian-citizens-discrimination-against-people-on-ethnic-grounds-is-an-unbelievable-phenomenon-for-the-civilized-world> (Megtekintve: 2024.02.02)
- IRI (2023): *National Public Opinion Survey of Residents of Georgia*. March 2023. 2023.04.25. Forrás: <https://www.iri.org/resources/national-public-opinion-survey-of-residents-of-georgia-march-2023/> (Megtekintve: 2024.02.02)

- JOSHUA PROJECT (2023): Forrás: https://joshuaproject.net/people_groups/13819/PO (Megtekintve: 2024.02.02)
- JUTARNIJ (2023): *Zanimljivi rezultati istraživanja: Hrvate najviše brinu plaće, inflacija i migranti, ali pojavili su se i neki novi strahovi.* 2023.12.05. Forrás: <https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/zanimljivi-rezultati-istrazivanja-hrvate-najvise-brinu-place-inflacija-i-migranti-ali-pojavili-su-se-i-neki-novi-strahovi-15401376> (Megtekintve: 2024.02.02)
- MIGRÁCIÓKUTATÓ INTÉZET (2024A): *Amerika a polgárháború szélén? – Egymásnak feszülő fegyveres szervezetek, irreguláris migrációs áradat és jogi csaták Texasban.* 2024.02.05. Forrás: https://migraciokutato.hu/wp-content/uploads/2024/02/20240205_MKI_Fokuszpont_24_6_h.pdf (Megtekintve: 2024.02.02)
- MIGRÁCIÓKUTATÓ INTÉZET (2024B): *Változások a brit migrációs politikában.* 2024.02.07. Forrás: https://migraciokutato.hu/wp-content/uploads/2024/02/20240207_MKI_Fokuszpont_24_8_h.pdf (Megtekintve: 2024.02.02)
- POLITICO (2024A): *Belgium — 2024 general election.* Forrás: <https://www.politico.eu/europe-poll-of-polls/belgium/>
- POLITICO (2024B): *EU Parliament elections projection.* Forrás: <https://www.politico.eu/europe-poll-of-polls/european-parliament-elections-2019/> (Megtekintve: 2024.02.02)
- POLITICO (2024C): *Austria — National parliament voting intention.* Forrás: <https://www.politico.eu/europe-poll-of-polls/austria/> (Megtekintve: 2024.02.02)
- REUTERS (2023): *Britain announces stricter visa measures to reduce net migration.* 2023.12.05. Forrás: <https://www.reuters.com/world/uk/uk-pm-sunak-committed-bringing-net-migration-down-significantly-spokesman-2023-12-04/> (Megtekintve: 2024.02.02)
- REUTERS (2024): *Dutch election winner Wilders willing to consider more Ukraine aid.* 2024.02.24. Forrás: <https://www.reuters.com/world/europe/dutch-election-winner-wilders-willing-consider-more-ukraine-aid-2024-02-24/> (Megtekintve: 2024.02.02)
- SEF (2022): *Relatório de Imigração, Fronteiras e Asilo.* Forrás: <https://www.sef.pt/pt/Documents/RIFA2022%20vF2a.pdf> (Megtekintve: 2024.02.02)
- SERVICE PUBLIC FÉDÉRAL INTÉRIEUR (2023): *Maandelijkse statistieken, 2023.* Forrás: https://5195.f2w.bosa.be/sites/default/files/2023-09/Verwijderingen_Eloignements_2023_diffusion_site%20NL_08_2023.pdf (Megtekintve: 2024.02.02)
- THE BRUSSELS TIMES (2024): *'Efficient' Belgian migration law text presented, but chances of approval uncertain.* 2024.01.10. Forrás: <https://www.brusselstimes.com/869879/efficient-belgian-migration-law-text-presented-but-chances-of-approval-uncertain> (Megtekintve: 2024.02.02)
- THE GUARDIAN (2024): *Immigration statistics row kicks off general election year.* 2024.01.02. Forrás: <https://www.theguardian.com/politics/2024/jan/02/immigration-statistics-row-kicks-off-general-election-year> (Megtekintve: 2024.02.02)
- THE HILL (2024): *Trump holds 6-point lead over Biden despite legal woes: Poll.* 2024.02.26. Forrás: <https://thehill.com/homenews/campaign/4490047-trump-holds-6-point-lead-over-biden-despite-legal-woes-poll/> (Megtekintve: 2024.02.02)

- THE MIGRATION OBSERVATORY (2023): *UK Public Opinion toward Immigration: Overall Attitudes and Level of Concern*. 2023.09.28. Forrás: <https://migrationobservatory.ox.ac.uk/resources/briefings/uk-public-opinion-toward-immigration-overall-attitudes-and-level-of-concern/> (Megtekintve: 2024.02.02)
- THE PORTUGAL NEWS (2023): *40% of foreigners are Brazilian*. 2023.09.20. Forrás: <https://www.theportugalnews.com/news/2023-09-20/40-of-foreigners-are-brazilian/81535> (Megtekintve: 2024.02.02)
- THE TELEGRAPH (2024A): *Is Rishi Sunak delivering or failing on his pledges?*. 2024.02.15. Forrás: <https://www.telegraph.co.uk/news/rishi-sunak-pledge-tracker-economy-nhs-small-boats/> (Megtekintve: 2024.02.02)
- THE TELEGRAPH (2024B): *Rwanda Bill must be strengthened or we'll kill it off, Tory 'Spartans' warn Sunak*. 2024.01.13. Forrás: <https://www.telegraph.co.uk/politics/2024/01/13/rwanda-bill-must-be-strengthened-tory-spartans-warn-sunak/> (Megtekintve: 2024.02.02)
- THE TELEGRAPH (2024C): *Sunak's woes boil down to one major issue: immigration*. 2024.01.14. Forrás: <https://www.telegraph.co.uk/politics/2024/01/14/conservative-party-sunak-election-poll-immigration/> (Megtekintve: 2024.02.02)
- TRANSPARENCY INTERNATIONAL (2023): *Georgia's Economic Dependence on Russia Continues to Grow: January-June 2023*. 2023.09.29. Forrás: <https://www.transparency.ge/en/post/georgias-economic-dependence-russia-continues-grow-january-june-2023> (Megtekintve: 2024.02.02)
- VIJESTI (2024): *Sokol: Nekonrolirana migracija ugrožava europski način života*. 2024.01.11. Forrás: <https://vijesti.hrt.hr/hrvatska/otvoreno-kako-zaustaviti-ilegalne-migracije--11282489> (Megtekintve: 2024.02.02)
- YOUNGOV (2023): *To what extent is immigration a top issue for Britons?*. 2023.12.06. Forrás: <https://youngov.co.uk/politics/articles/48056-to-what-extent-is-immigration-a-top-issue-for-britons> (Megtekintve: 2024.02.02)

HORIZONT ELEMZÉSEK

A Migrációkutató Intézet elektronikus kiadványsorozata

Kiadó: **Migrációkutató Intézet**

Szerkesztés és tördelés: Györgyi Dominika Zita

Lektorálta: Dr. habil. Marsai Viktor

A kiadó elérhetősége: H-1518 Budapest, Pf. 155

Tel.: +36 1 372 0191

E-mail: info@migraciokutato.hu

Az elemzés és annak következtetései kizárólag a szerző magánvéleményét tükrözik, és nem tekinthetők a Migrációkutató Intézet álláspontjának.

© Sayfo Omar, 2024

© Migrációkutató Intézet, 2024

ISSN 2677-1780